

*«Универсальный генерал Дмитрий
Данилович Лелюшенко»*

*Выполнила:
ученица 6 «В» класса МБОУ СОШ №6
Бойкова Диана*

*2020 год
г. Ростов-на-Дону*



Родился Дмитрий Данилович Лелюшенко 20 октября (2 ноября) 1901 года в хуторе Новокузнецовка станицы Мечётинская (ныне в зерноградском районе, Ростовская область). Из семьи иногороднего крестьянина-бедняка. Был младшим ребёнком в многодетной (7 детей) семье. Украинец. С 9 лет летом батрачил, зимой учился, в 1912 году окончил церковно-приходскую школу.

Во время Великой Отечественной войны генерал Дмитрий Данилович Лелюшенко получил прозвище Генерал «Вперед!». Однако, если вглядываться в его боевой и организаторский опыт, вернее было бы прозвать его «Универсальным Генералом» – менее звучно, но по существу.

Мало кому довелось командовать «вперемешку» таким числом крупных и самых разных соединений – и танковых, и общевойсковых! Он был командиром 39-й отдельной танковой бригады, 21-го механизированного корпуса, командующим 1-м особым гвардейским корпусом, 1-й и 3-й гвардейскими, 5-й, 30-й армиями и 4-й гвардейской танковой армией. Еще и начальником управления формирования и комплектования автобронетанковых войск в августе 41-го побывал. Причем эти перемещения были отнюдь не смещениями... Тем и интересна личность Дмитрия Лелюшенко: его бросали именно для быстрой организации или восстановления боеспособности того или иного соединения и оперативной

отладки взаимодействия с другими родами войск. После чего и звучала его знаменитая команда «Вперед!» – практически всегда предельно эффективная. Биография Лелюшенко типична для крупных танковых командиров того времени. Родом из крестьянской семьи, с Ростовщины. В Гражданскую – конник, боец 1-й Конной армии. Но с детства – любовь к технике: еще в десять лет был смазчиком на локомотиве, а в свободное время упоенно копался в автомашине местного помещика, шофером у которого служил старший брат.

В середине 30-х мечта сбылась: после окончания Военной академии и недолгой службы в механизированном корпусе С. Буденный помог Лелюшенко выбраться из «штабного болота» и стать командиром танковой роты.

Свою войну Лелюшенко начал в 39-м году: будучи командиром 39-й танковой бригады Резерва Главного Командования, он участвовал в захвате Западной Белоруссии. А уже в ноябре того же года пробивал «линию Маннергейма» на Карельском перешейке. «Вражеские пушки „бофорс“ и „эрликон“, – вспоминал генерал, – прошивали насквозь броню наших танков Т-26. Танк, на котором я шел в бой, тоже был подбит, к счастью для меня, дело обошлось только контузией. Теперь пришлось подумать, как усилить броневую защиту. Мы разрезали автогеном подбитые танки, наращивали их броней лобовые части и башни на исправных танках, иначе говоря, навешивали так называемые экраны. Потом провели испытание, и оказалось, что такое приспособление весьма эффективно. Экран пробивался снарядом, а основная броня получала лишь вмятины... Каждый экранированный танк уничтожал два-три дота и сам не был поврежден». Так и подходил он к делу – со слесарской жилкой. Через три месяца за прорыв линии Маннергейма в четком взаимодействии с пехотой 23-го стрелкового корпуса Лелюшенко наградили первой звездой Героя.

Список крупных операций, в которых участвовал Лелюшенко, тоже впечатляет. Это: битва за Москву, Ржевско-Вяземская наступательная

операция 1942 года, Ржевско-Сычевская операция, Сталинградская битва, Ворошиловградская, Донбасская, Нижнеднепровская, Николопольско-Криворожская, Проскуровско-Черновицкая, Львовско-Сандомирская, Висло-Одерская, Нижне-Силезская, Верхне-Силезская, Берлинская и Пражская наступательные операции.

Однако, пожалуй, особого внимания заслуживает «личная» оборонительная операция Лелюшенко в октябре 1941-го, когда ему приказали оперативно доукомплектовать и подготовить 1-й гвардейский стрелковый корпус и с ним остановить прорыв к Орлу танков Гудериана... Военные историки утверждают, что в наших войсках (в европейских – тоже) в начале войны царила танкобоязнь, и только перед Курской битвой путем тренировок ее удалось преодолеть. Но именно Лелюшенко первым учил всерьез пехоту противостоять танкам – учил правильно, глубоко окапываться, наносить точечные удары, не подниматься в «дурные» контратаки. Умелая смена рубежей, подвижная оборона, дезориентация немецкой авиации путем быстрой смены позиций, максимально четкое взаимодействие с танкистами, с которыми он тоже делился богатым к тому времени опытом – все это не только помогло остановить немцев на реке Зуше, но и выбить их из Мценска.

Это было еще до битвы за Москву, а под Москвой именно Лелюшенко, став командиром 5-й армией, встретил немцев у Бородино и устоял, не пропустил их дальше, был тяжело ранен. После выздоровления он принял отступившую на Калининской направлении, сильно потрепанную 30-ю армию и крепко держал оборону до подхода сибиряков. Как вспоминал маршал П. Ротмистров, под командованием «приземистого, крепко сбитого, бритоголового, непоседливого, неукротимо-энергичного, порой крутого и вспыльчивого генерала сражались все – боевые части, штабы, тылы, даже легко раненные бойцы. Самому командарму приходилось несколько раз по-солдатски участвовать в схватках с наседавшими фашистами».

В Сталинградской битве, командуя 1-й гвардейской армией, Лелюшенко получает второе пулевое ранение и – орден Суворова 1-й степени.



Командующий I Украинским фронтом маршал Конев и командующий 4-й танковой армией Лелюшенко на наблюдательном пункте при прорыве обороны немцев на реке Нейсе, граница Польши с Германией. Апрель 1945 года. Источник: Личный альбом офицера артиллерийской инструментальной разведки Г. Мирлина

В 44-м Лелюшенко получает под свое командование одну из лучших танковых армий – 4-ю, участвовавшую в битве на Курской дуге. С ней он пройдет до конца войны, получит вторую звезду Героя за стремительные, очень маневренные и прорывные действия в ходе Висло-Одерской операции. Завершит войну генерал Лелюшенко фактически уже после ее официального окончания, когда 9 мая 1945 года, совершив 80-километровый марш-бросок и соединившись с войсками 2-го Украинского фронта, замкнет кольцо окружения пражской группировки Вермахта.

По окончании Великой Отечественной войны генерал Д. Д. Лелюшенко занимал высокие командные должности в Вооружённых Силах СССР. Продолжал командовать армией, вошедшей в состав Центральной группы войск. С октября 1946 года — командующий 4-й гвардейской механизированной армией. С августа 1947 по апрель 1948 года служил командующим бронетанковыми и механизированными войсками Группы советских оккупационных войск в Германии.

В 1949 году с золотой медалью окончил Высшую военную академию имени К. Е. Ворошилова. С марта 1950 по апрель 1953 — командующий 1-й Отдельной Краснознамённой армией на Дальнем Востоке. С июля 1953 годы был первым заместителем командующего войсками Прикарпатского военного округа, а с ноября того же 1953 года командовал 8-й танковой армией в том же округе. С января 1956 года он командовал войсками Забайкальского, а с января 1958 года — Уральского военных округов. В 1959 году ему присвоено воинское звание «генерал армии».

В июне 1960 — июне 1964 годов — председатель ЦК ДОСААФ. С июня 1964 года — военный инспектор-советник Группы генеральных инспекторов Министерства обороны СССР.

Депутат Верховного Совета СССР 1-го, 5-го и 6-го созывов (1937—1946, 1958—1966). Депутат Верховного Совета РСФСР 3-го созыва (1951—1955).

В 1988 году в Ворошиловском районе города Ростова-на-Дону появилась улица Лелюшенко, которая была названа в честь Генерал армии Дмитрия Даниловича Лелюшенко.

Генерал армии Д. Д. Лелюшенко внёс существенный вклад в разработку ряда важных проблем военной науки и военного искусства, он на конкретных примерах боевых действий войск глубоко осветил такие вопросы, как прорыв танковых оборонительных рубежей неприятеля, ввод в прорыв танковых и механизированных корпусов и армий, массированные удары ими, стремительные действия в глубине вражеской обороны, форсирование водных преград с ходу, внезапные наступательные действия ночью. За теоретические разработки Лелюшенко Д.Д. присвоена учёная степень кандидат военных наук.

Умер Дмитрий Данилович 20 июля 1987 г. в г. Москве и был похоронен на Новодевичьем кладбище.

